

一福村
邓小平
贺龙
刘伯承
主政大西南

的蒋介石其实内心也很清楚——面对中国人民解放军，重庆大概率是守不住的。于是，他又命令胡宗南部从陕南撤往成都。

果不其然，1949年11月30日凌晨，趁着解放军还在重庆外围，蒋介石匆忙上了飞机，逃亡成都。然而，成都更加守不住——解放军采取大迂回、大包围的战略行动，势如破竹一路解放了广元、平武、南充、绵阳等城市，逼近成都。蒋介石心腹胡宗南的所谓精锐，在解放军面前简直不堪一击。12月3日，蒋介石最后一次在大陆公开露面——在成都检阅黄埔军校学生。12月9日，非蒋嫡系的国民党四川高层刘文辉、邓锡侯等，在彭县龙兴寺通电起义。面对此等大势已去的局面，蒋介石还是逃命要紧——12月10日14时，在城北的凤凰山机场，他匆忙登机，飞往台湾。当时其专机“中美”号的机长衣复恩曾回忆那一天的蒋介石：“他坐在飞机上，一言不发。”这就是蒋介石最后一次告别祖国大陆。此后直到逝世，他都不曾回来。

毛泽东早已命令贺龙率十八兵团等十万大军由陕入川。几番恶战，直逼成都。12月27日，贺龙的司令部驻扎到了新都县桂湖公园。12月29日，成都市民看到了解放军。那是30余辆挂着红旗的大小车辆，载着先遣部队进入市区。督院街国民党省政府所在地，解放军的红旗已经高高地挂在旗杆上随风飘扬。如今，从春熙路地铁站出来，沿红星路往南走200米，就



是督院街。四川省人民政府仍在这里办公。

如今的成都驷马桥、簸箕街口，依稀还有旧时模样。当年12月30日，参加入城式的解放军首先进入这一带。200多个戴着白帽穿白衣的纱厂女工首先在这里欢迎解放军。“解放啦！解放啦！”女工们泪眼婆娑地高喊。

从12月30日上午9时一直到下午4时，解放军入城的各路行列一直在欢迎人群中缓缓移动。直到黄昏，千年古城的成都还在沸腾中。1950年元旦，贺龙在顺城街蓉光大戏院新年联欢会上，声音威武地说：“成都是解放战争中继北京和平解放以后，保存下来最无破坏、最完整的一座大城市，这是奇迹！”

此时此刻，邓小平、刘伯承在成都发出《对被围在云南的国民党军第八军、二十六军将士的忠告》，指出“西南数省已迅速解放。所有起义官兵，都受到人民解放军的欢迎，都在安安稳稳地欢度新年。茫茫大地，只有你们孤零零的两个军还没有找到归

1949年以后，邓小平、贺龙、刘伯承主政大西南

宿”。“摆在你们面前的光明大道只有一条，就是立即起义，脱离国民党反动残余，站到人民方面来”。但是，这两个军坚持反动立场，由国民党陆军副总司令兼第八兵团司令汤尧指挥，盘踞在滇南的开远、蒙自、建水一带，企图利用交通便利的条件，负隅顽抗。

人民解放军不得不发动滇南战役，历时55天，歼敌3.1万余人，解放昆明。

由此，川、黔、滇、康四省全部解放——共歼灭国民党军10个兵团部、49个军部、133个师共计93万人，其中正规军、地方保安团队70万余人和游杂武装20多万人。然而，这只是经略大西南的一个开始。邓小平晚年曾回忆：“到西南后，西南局规定的1950年的任务概括为几个数字：九十万，九十万，六千万，六十万。头一个九十万，就是起义、投诚、俘虏的国民党官兵有九十万，怎么消化，怎么安置，怎么教育改造，这是个大难题，需要解决。还有一个九十万，就是土匪，要把他们消灭。这个完成得很顺利。六千万就是西南地区人口中百分之九十的基本群众，要把他们发动起来，搞土改闹翻身。还有一个是要提高我们部队六十万干部战士的质量，以担当起新的繁重的工作任务。”邓小平总的评价是：“这四项任务都完成得不错。”此后，人民解放军开始向西藏进军。

如今，许多人仍将成都看作是进藏的第一站。街头也有许多与西藏有关的旅游用品商店。而宝妮的心愿，则是等川藏铁路通车后，从这条线坐着火车去拉萨。她感觉，川藏铁路一路美景看不完。■

如今的成都驷马桥、簸箕街口，依稀还有旧时模样。
当年12月30日，参加入城式的解放军首先进入这一带。